	TITLE
	Un continentaux identités variées

	UNIT/ACTIVITY NO.
	L'Afrique: Activity 5

	TOPIC
	Environmental problems and solutions

	FUNCTION
	List and define, extract detail, apply knowledge

	FOCUS
	Examine relationship of humans to the environment and vice versa, provide solutions for sustainable ecologically-sound development.


I.  BACKGROUND INFORMATION FOR TEACHERS

Teacher Instructions

Step 1. Prepare copies of Handout 1 and Handout 2.  Prepare copies of Handouts 3-8 for student group work.
Step 2. Begin by asking students to recall the 5 themes of geography (See “Introduction à la Géographie). Tell students they will focus on the relationship between African peoples and their environments and discuss ways to address environmental issues, often linked to poverty and unsustainable development.  Ask students: 

Quels problèmes écologiques ou environmentaux avons-nous aux États-Unis?  Quels problèmes environnementaux concernent l’Afrique?
Possible responses include: l’érosion du sol, la pollution de l’eau, les déchets toxiques, la pluie acide, les espèces en voie d’extinction, la qualité de l’air, les changements climatiques, etc.  As students give responses, fill in KWL chart for this lesson.
Step 3. Give students Handouts 1 and 2. Students should complete reading and questions individually, in a group, in pairs, or as a whole class, dependent on level. Debrief reading and findings together.

Step 4. Assign students groups or allow students to choose groups. They will now conduct 
research on a particular area and environmental problem in Africa. 

Step 5. Students should share their findings with the class in an oral report format. 

Step 6. Add to KWL chart, as appropriate.

Materials 
Internet access 
Suggestions 
Allow for student work time by reserving the school library or computer lab.
Notes
One of the most important themes in geography is the relationship between humans and the environment. The physical geography of a place, including vegetation, climate and natural resources, are vital to human survival. Humans affect, adapt and change the environment, but the human-environmental interaction is not a one-way affair.  In Africa, as in all other parts of the world, societies have used and exploited resources - land, minerals, water, plants, animals, and air - for thousands of years. The use of the natural environment through cultivation, hunting, grazing, mining, building villages, cities, roads, and through countless forms of pollution have permanently impacted the environment.
This lesson will allow students to research the impact of one environmental issue in different areas in Africa by creating dossiers of a particular environmental issue.
Resources
http://exploringafrica.matrix.msu.edu/students/curriculum/m6/environment.html


II. STUDENT ACTIVITY HANDOUTS 

Handout 1
Le développement écologiquement durable et l’Afrique Subsaharienne
L'Afrique Subsaharienne présente une grande diversité d'écosystèmes allant des forêts humides peuplées de façon dispersée, aux savanes et zones arides densément peuplées, et des zones côtières plates aux plateaux élevés. Cette diversité nécessite des stratégies et des programmes particuliers pour améliorer les problèmes écologiques.
La dégradation de l'environnement affecte d'abord les pauvres, tant dans les zones rurales que dans les zones urbaines. Inverser la spirale de cette dégradation doit être retenu comme l'élément essentiel de toute stratégie de réduction de la pauvreté en Afrique Subsaharienne. 

Il faut demander trois questions sur l’environnement et le développement de l’Afrique Subsaharienne:

· Quels sont les problèmes-clé de l'environnement et les défis à relever dans les pays d'Afrique Subsaharienne? 

· Comment le monde developpé a-t-il répondu à ces questions, et quelles leçons a-t-il tiré de son expérience?

· Que devrait faire les autres pays du monde pour aider les pays africains à rendre leur développement durable? 


La pauvreté : Cause et effet de la dégradation de l'environnement 
Vingt-et-un parmi les 30 pays les plus pauvres du monde se trouvent en Afrique. Le niveau du revenu moyen par habitant était d'environ $500 en 1992 dans l'ensemble de la région, après avoir connu un taux de croissance négatif dans la période de 1980 à 92. La pauvreté est accentuée par une croissance démographique de 2,7 pour cent par an. 

La pauvreté est liée d'une manière complexe avec l'environnement, particulièrement dans les économies africaines qui dépendent des ressources naturelles. Deux tiers de la population vit dans les zones rurales, tirant l'essentiel de ses revenus de l'agriculture. La dégradation du sol, la déforestation, le manque d'accès à l'eau saine, et le manque de biodiversité, combinés avec les changements intempestifs des conditions climatiques, sont les préoccupations qui apparaissent invariablement dans l'évaluation de l'environnement naturel de cette population. 

La dégradation des ressources réduit la productivité des pauvres qui pour la plupart en dépendent, et rend les populations pauvres plus vulnérables aux événements hasardeux (atmosphériques, économiques, et troubles civils). La pauvreté rend extrêmement difficile la lutte contre ces types événements, et contribue à réduire la résistance sociale et économique. Les pauvres qui ont des horizons de temps très courts, et ont habituellement moins d'accès surs aux ressources naturelles, sont incapables, et souvent hésitants à investir dans la gestion des ressources naturelles. En plus, ils sont souvent les plus exposés aux dégâts de l'environnement parce qu'ils ne peuvent pas acheter de l'eau saine ou optent de vivre dans une zone moins polluée. 

Faits marquants de l'environnement 

Au cours des trois prochaines décennies, la croissance démographique, les migrations et les zones de peuplement vont modifier considérablement l'image de l'Afrique Subsaharienne. On s'attend à ce que la population totale de l'Afrique Subsaharienne dépasse 1 milliard d'habitants. Ce nombre continuera d'augmenter, ce qui entraînera l'augmentation des besoins d'alimentation et celle des pressions sur l'environnement. 

Ce taux de croissance démographique ainsi que les migrations tant au niveau national qu'à travers les pays, posent d'importantes contraintes sur les structures sociales traditionnelles, et concentrent la pression de l'environnement dans certains de ses aspects. Les côtes africaines attirant un nombre important de personnes, la grande partie de la population urbaine du continent vit actuellement dans les zones côtières. Celles-ci sont souvent exposées à un important ensemble de problèmes environnementaux interdépendants qui tiennent tant à l'agriculture, à la foresterie, à la pêcherie, et à la gestion de l'eau, qu'à l'infrastructure et au développement urbain. 

Défis à relever pour un développement écologiquement durable 
Les pays africains seront confrontés à six grandes difficultés en matière d'environnement pendant leur transition vers un développement écologiquement durable. Il s'agit de : 

· Assurer la sécurité alimentaire grâce à une intensification durable de l'agriculture 
par la promotion des technologies adaptées à l'environnement. 

· Faciliter une transition de la population vers un niveau de population plus stable, et réduire ainsi la pression sur l'environnement, et permettre l'amélioration des standards de vie et d'éducation. 

· Influencer les migrations pour de meilleures distributions de la population qui cadrent avec le potentiel de développement du point de vue géographique.

· Rendre durable l'urbanisation en améliorant la planification et les services, en se basant sur les aspects positifs de croissance du marché dans les villes, et en mobilisant la main d'oeuvre et la participation de la population, pendant que l'on s'efforce d'arrêter la tendance de détérioration des conditions de vie. 

· Gérer l'énergie, l'eau, et les autres ressources naturelles de manière intégrée pour assurer leur durabilité à long terme. 

· Accélérer le développement de l'Afrique dans l'éducation moderne, l'information et les systèmes de communication. 

Des approches et des opérations intersectorielles et trans-frontalières sont nécessaires pour aborder les problèmes de l'environnement qui vont au delà des secteurs et des pays. 
Adapté de la Banque mondiale: http://www.worldbank.org/afr/findings/french/ffind78.htm

Handout 2

Questions sur le texte:

1.  Que signifie: “le développement écologiquement durable”?
2.  Que se passera t’il en Afrique Subsaharienne si l’on peut “inverser la spirale de… dégradation”?

3.  Dans quelle mesure est-ce que “la pauvreté est liée d'une manière complexe avec 
l'environnement”?

4.  Quelles contraintes subit l’environnment aux endroits densément peuplés?
5.  Le texte évoque six problèmes relatifs à l’environnement. À votre avis, quel est le problème le plus grave? Pourquoi?

Handout 3

LE DOSSIER: Problème écologique

Vous allez créer un dossier sur un problème environmental en Afrique. Voici les étapes à suivre durant cette activité :

· Imprimez ou photocopiez toutes les informations utiles à votre sujet. Utilisez les sites sur l’Afrique et commencez votre recherche par le site de Google en français : http://www.google.com/intl/fr/ ou par le site : http://exploringafrica.matrix.msu.edu/students/curriculum/m6/environment.html
· Organisez vos documents dans un dossier avec des photos, des images, et des articles. N’oubliez pas d’inclure vos commentaires personnels.

· Faites un résumé du problème et des solutions que vous avez trouvées.

VOTRE SITUATION

Votre région: 
Ceinture Soudano-Sahélienne. 

Votre recherche:
 la dégradation du sol

À prendre en considération:



Il faut traiter des problèmes d’anticipation de la sécheresse, de la gestion intégrée des ressources en eau, et de fourniture de bois pour le chauffage. Vous porterez particulièrement attention à l'assainissement et à la gestion des déchêts, qui présentent d'importants risques dans les régions touchées par la sécheresse. 

Ressources (sites Internet, articles, etc.):

Votre résumé:

Vos solutions:

Joignez vos notes!

Handout 4

LE DOSSIER: Problème écologique

Vous allez créer un dossier sur un problème environmental en Afrique. Voici les étapes à suivre durant cette activité :

· Imprimez ou photocopiez toutes les informations utiles à votre sujet. Utilisez les sites sur l’Afrique et commencez votre recherche par le site de Google en français : http://www.google.com/intl/fr/ ou par le site : http://exploringafrica.matrix.msu.edu/students/curriculum/m6/environment.html
· Organisez vos documents dans un dossier avec des photos, des images, et des articles. N’oubliez pas d’inclure vos commentaires personnels.

· Faites un résumé du problème et des solutions que vous avez trouvées.

VOTRE SITUATION

Votre région: 

Afrique Humide de l'Ouest 

Votre recherche:
 
les biomes en voie d’extinction

À prendre en considération:



L'accent sera mis sur la gestion intégrée de la zone côtière, la conservation de la forêt primaire résiduelle, et la protection des principaux systèmes fluviaux, ainsi que l'amélioration de la gestion de l'environnement urbain et industriel. 

Ressources (sites Internet, articles, etc.):

Votre résumé:

Vos solutions:

Joignez vos notes!

Handout 5

LE DOSSIER: Problème écologique

Vous allez créer un dossier sur un problème environmental en Afrique. Voici les étapes à suivre durant cette activité :

· Imprimez ou photocopiez toutes les informations utiles à votre sujet. Utilisez les sites sur l’Afrique et commencez votre recherche par le site de Google en français : http://www.google.com/intl/fr/ ou par le site : http://exploringafrica.matrix.msu.edu/students/curriculum/m6/environment.html
· Organisez vos documents dans un dossier avec des photos, des images, et des articles. N’oubliez pas d’inclure vos commentaires personnels.

· Faites un résumé du problème et des solutions que vous avez trouvées.

VOTRE SITUATION

Votre région: 
Bassin du Congo
Votre recherche:
conservation des forêts

À prendre en considération:



Vous chercherez principalement à conserver la deuxième plus grande forêt tropicale du monde, à surveiller son évolution, et à planifier son utilisation durable. 

Ressources (sites Internet, articles, etc.):

Votre résumé:

Vos solutions:

Joignez vos notes!

Handout 6

LE DOSSIER: Problème écologique

Vous allez créer un dossier sur un problème environmental en Afrique. Voici les étapes à suivre durant cette activité :

· Imprimez ou photocopiez toutes les informations utiles à votre sujet. Utilisez les sites sur l’Afrique et commencez votre recherche par le site de Google en français : http://www.google.com/intl/fr/ ou par le site : http://exploringafrica.matrix.msu.edu/students/curriculum/m6/environment.html
· Organisez vos documents dans un dossier avec des photos, des images, et des articles. N’oubliez pas d’inclure vos commentaires personnels.

· Faites un résumé du problème et des solutions que vous avez trouvées.

VOTRE SITUATION

Votre région: 
Afrique de l'Est
Votre recherche:
la dégradation des sols

À considérer:



Concentrez-vous sur l'arrêt de la dégradation du sol grâce au contrôle de l'érosion, l'agro-foresterie, et le recours à une agriculture intensive durable. Il faudra s'efforcer de préserver l'unique biodiversité de la région, qui demeure la première source de revenus grâce à l’ attrait touristique. 

Ressources (sites Internet, articles, etc.):

Votre résumé:

Vos solutions:

Joignez vos notes!

Handout 7

Vous allez créer un dossier sur un problème environmental en Afrique. Voici les étapes à suivre durant cette activité :

· Imprimez ou photocopiez toutes les informations utiles à votre sujet. Utilisez les sites sur l’Afrique et commencez votre recherche par le site de Google en français : http://www.google.com/intl/fr/ ou par le site : http://exploringafrica.matrix.msu.edu/students/curriculum/m6/environment.html
· Organisez vos documents dans un dossier avec des photos, des images, et des articles. N’oubliez pas d’inclure vos commentaires personnels.

· Faites un résumé du problème et des solutions que vous avez trouvées.

VOTRE SITUATION

Votre région: 
Afrique australe
Votre recherche:
la pollution urbaine

À prendre en considération:



L'amélioration de la gestion de l'environnement urbain par le contrôle de 
la pollution ainsi que de meilleures conditions de vie sont deux aspects essentiels dans les villes ou pays dans lesquels vit plus de la moitié de la population totale, comme l'Afrique du Sud. Dans les zones provinciales, les efforts porteront sur l'équilibre entre la conservation de la biodiversité et l'agriculture durable, grâce notamment au maintien de la qualité du sol.

Ressources (sites Internet, articles, etc.):
Votre résumé:

Vos solutions:

Joignez vos notes!

Handout 8

LE DOSSIER: Problème écologique

Vous allez créer un dossier sur un problème environmental en Afrique. Voici les étapes à suivre durant cette activité :

· Imprimez ou photocopiez toutes les informations utiles à votre sujet. Utilisez les sites sur l’Afrique et commencez votre recherche par le site de Google en français : http://www.google.com/intl/fr/ ou par le site : http://exploringafrica.matrix.msu.edu/students/curriculum/m6/environment.html
· Organisez vos documents dans un dossier avec des photos, des images, et des articles. N’oubliez pas d’inclure vos commentaires personnels.

· Faites un résumé du problème et des solutions que vous avez trouvées.

VOTRE SITUATION

Votre région: 
Îles de l'Océan Indien
Votre recherche:
la biodiversité

À prendre en considération:



Il faut intensifier les efforts afin de protéger l'unique biodiversité de Madagascar. Le contrôle de la pollution urbaine et industrielle sera aussi une priorité dans les petites îles. Sans l'amélioration de la gestion de l'environnement, le développement sera freiné, alors meme que sans un développement accéléré des pays pauvres, l'environnement continuera de se dégrader.

Ressources (sites Internet, articles, etc.):
Votre résumé:

Vos solutions:

Joignez vos notes!
