	TITLE
	Les changements climatiques

	UNIT/ACTIVITY NO.
	Habitats du Monde /Activity 5

	TOPIC
	Climatic changes

	FUNCTION
	Extract details, state opinions, apply previous knowledge

	FOCUS
	Reading an article from the Canadian government regarding climate change and applying understanding to habitat study.


I.  BACKGROUND INFORMATION FOR TEACHERS
One of the major issues facing all habitats is the issue of global warming or les changements climatiques.  In this activity, students will read an article by the Canadian government and research the specific ways in which global warming affects the habitat they have been studying (see Activity 3).

Teacher Instructions

Step 1. Prepare student copies of Handout 1 and 2.  If necessary, prepare vocabulary lists to help students understand the reading.  The reading is adapted from http://www.ns.ec.gc.ca/udo/green_f.html, a Canadian site on the environment.

Step 2. Introduce the vocabulary word la serre.  Describe what one looks like without using the vocabulary word or act out, using simple phrases, what it would be like to be in une serre.
Step 3. Prepare Transparency 1. Do not show the overhead until students have guessed the vocabulary word (la serre). After the students have guessed the word show the picture of a greenhouse on the overhead.  

Step 4. Ask students what a greenhouse is good for.  Possible responses include: On peut cultiver des fleurs et des plantes tropicales pour les vendre.  On peut cultiver des légumes dans un climat froid. 
Step 5. Ask students to brainstorm with a partner how the Earth might be like a greenhouse: Dans quelle mesure est-ce que la Terre ressemble à une serre?  Possible responses include: L’atmosphère représente notre toit.  Nous avons besoin du soleil pour conserver la vie.  
Step 6. Hand out the reading to students.  Depending on the level of your students, there are several possible ways to work through the article:

· Read aloud together as a class.  Answer the “Questions sur le texte” together as a class.

· Read aloud together as a class.  Have small student groups work on the “Questions sur le texte.”

· Have student pairs or small groups read the article and work on the questions together.

Step 7. After students have completed the questions, lead a whole class discussion based on the opinion questions on “Questions sur le texte.”


Scripts

(Step 2)
Je suis dans une structure avec des murs et un toit en verre.  Il y a de jolies fleurs et des plantes à l’intérieur. Je vois le soleil à travers le toit et il fait chaud et humide.   

Suggestions

If your students are more advanced and have the necessary construction skills, you could play 20 Questions as a way to guess la serre.
Notes

Good reading skills require having a pencil in hand and prepping for important information! Students should read through “Questions sur le texte” before reading the article, and should have a pencil ready to underline important information or unfamiliar vocabulary words. Students should list new vocabulary words they don’t understand, particularly if they can’t understand the word from contextual clues.

Materials

Internet access and dictionaries 

II.  STUDENT ACTIVITY HANDOUTS

Handout 1

Le saviez-vous? Nous vivons dans UNE SERRE!

Source: Adapté du site Environnement Canada (2005). 

La Terre dans une serre?

Vous savez probablement déjà qu'il est possible de cultiver les fleurs, les fruits et les légumes dans une serre, mais étiez-vous également au courant du fait que nous aussi, les humains, vivons dans une serre? 
Bien sûr, nous ne vivons pas renfermés sous une couche de verre, mais plutôt sous une couche d'air, que l'on nomme l'atmosphère et qui agit comme un thermostat, conservant la planète, depuis des millénaires, juste à la bonne temperature. 

Tout comme les panneaux vitrés ou de plastique agissent dans une serre pour conserver la chaleur à l'intérieur, l'atmosphère capture la chaleur du soleil, la conserve à la surface de la Terre et garde cette dernière au chaud. C'est ce que nous appelons l'effet naturel de serre, parce que cela rend la Terre un milieu idéal pour la croissance et la vie des animaux et des plantes.
Sans cet effet naturel de serre, la Terre serait dans le même état que la lune, trop froide pour le maintien de la vie. 

L'effet naturel de serre existe à cause des gaz de serre, présents en infime quantité dans l'atmosphère; ceux-ci capturent la chaleur du soleil et réchauffent la terre, l'air et l'eau. Sans ces gaz de serre, la chaleur du soleil s'échapperait dans l'espace. 

La vapeur d'eau est le plus commun de ces gaz, bien que d'autres soient aussi très importants! 

Le saviez-vous?
À cause de cet effet naturel de serre, la température à la surface de la Terre est en moyenne de quinze degrés Celsius. Sans cet effet naturel de serre, elle serait de moins dix-huit degrés Celsius.

Les gaz de serre sont d'origine naturelle, mais aussi d'origine humaine. 

Le bioxyde de carbone ou CO2, est le plus important gaz de serre naturel et d'origine humaine et le plus grand responsable de l'effet de serre. Les plantes et les animaux laissent s'échapper du CO2 par leur respiration. Les carburants fossiles (charbon, pétrole, gaz naturel) et le déboisement général de la planète sont les plus importantes sources d'origine humaine de CO2.

Le méthane se libère dans l'atmosphère quand, en l'absence d'oxygène, on brûle, ou fait pourrir des produits végétaux. Aujourd'hui, les rizières, le bétail, le matériel en décomposition dans les décharges municipales et les sites d'enfouissement sanitaire, ainsi que les carburants fossiles libèrent du méthane en grande quantité. 

Les chlorofluorocarbones (CFC) sont des produits chimiques industriels servant, d'une part, à la climatisation de l'air et, d'autre part, à la fabrication des produits de mousse et des solvants de nettoyage. Il vous est probablement arrivé d'entendre parler des CFC à cause des dommages qu'ils infligent à la couche d'ozone. 

L'oxyde nitrique se produit également de façon naturelle dans l'environnement. Ces dernières années, les activités humaines ont considérablement accru la production d'oxyde nitrique par l'utilisation à grande échelle des fertilisants chimiques et des carburants fossiles.

L'effet de serre et le réchauffement planétaire 

Pendant des siècles, l'atmosphère de la Terre a très peu changé. Les êtres vivants, que ce soit les plantes, les animaux ou les humains, y ont trouvé la température idéale pour vivre.
Notre style de vie moderne et la croissance de la population mondiale font que nous avons besoin de plus en plus d'énergie. Nous consommons d'énormes quantités de carburants fossiles dans nos automobiles, dans nos maisons, dans la production d'électricité et de produits manufacturés. Ces carburants fossiles, une fois brûlés, rejettent de grandes quantités de gaz de serre, surtout le bioxyde de carbone, dans l'atmosphère. À ce rythme, l'humanité sera responsable d'avoir doublé la quantité de bioxyde de carbone dans l'air d'ici l'an 2050. 

Les scientifiques sont maintenant d'avis que les gaz de serre d'origine humaine déséquilibrent l'atmosphère et l'effet naturel de serre. Il semble que l'atmosphère capture trop de chaleur, ce qui réchauffe la Terre. C'est ce que l'on appelle le réchauffement planétaire.  

Le saviez-vous?

Certaines de nos sources d'énergie, que l'on appelle les carburants fossiles, sont emprisonnées dans le sol depuis des millions d'années: le charbon, le pétrole, le gaz naturel.
En les consommant, nous obtenons de l'énergie. Par contre, ils libèrent alors de grandes quantités de gaz de serre.

Les plantes et les arbres sont des régulateurs naturels de l'atmosphère, lui conservant son équilibre. La destruction des forêts, ou “déboisement,” déséquilibre le système écologique; en fait, elle contribue à l'accumulation du bioxyde de carbone dans l'atmosphère.

En quoi le réchauffement planétaire est-il mauvais? 

Vous êtes bien en mesure de vous demander: Où est le problème? En réalité, ce que cela veut dire, c'est que le réchauffement planétaire pourrait facilement bouleverser notre vie quotidienne. Si le réchauffement planétaire se poursuit, nous pourrons avoir des hivers plus courts et des étés plus longs et plus chauds. Mais tout n'est pas aussi simple.

L’approvisionnement en eau:  Certaines parties du monde pourraient recevoir plus de pluie, tandis que d'autres seraient affligées de climats plus secs. Les modifications qui s'en suivraient sur l'approvisionnement en eau auraient des répercussions sur les agriculteurs et sur les récoltes.

Le niveau des océans:  Le niveau des océans pourrait s'élever, à mesure que fondent les calottes glaciaires des pôles nord et sud, et les glaciers sur les montagnes. Avec l’augmentation du niveau des océans, le littoral actuel des continents sera inondé. Certaines petites îles peuvent alors se trouver submergées.

La végétation et les animaux:  Certaines espèces animales et végétales peuvent avoir des difficultés à s'ajuster à des changements importants dans notre climat. Dans plusieurs années, certaines espèces ne pourront peut-être pas survivre.

La Terre se réchauffe-t-elle?

De plus en plus, les observateurs semblent se rallier à cette thèse. En fait, depuis 1881, les années les plus chaudes enregistrées sur la Terre ont été: 1944, 1979, 1980, 1981, 1983, 1987, 1988, 1989, 1990 et 1991. De plus, les scientifiques prédisent que d'ici 2050, si nous augmentons encore la quantité de gaz de serre dans l'atmosphère, la planète se réchauffera d'au moins trois degrés Celsius par rapport à la période actuelle.
Les faits:
La conservation d'énergie contribue à résoudre le problème du réchauffement planétaire. Cela aide aussi à résoudre d'autres problèmes de l'environnement comme les pluies acides et le brouillard de pollution aérienne que l'on remarque au-dessus des grandes villes.
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Handout 2

Questions sur le texte:

1.
Quels sont les plus importants gaz de serre (naturels et d'origine humaine)? 

2.
Nommez un gaz de serre produit par la décomposition des déchets. 

3.
Quel est le synonyme de “couper les arbres dans les forêts?”

4.
Nommez deux carburants fossiles. 

5.
Quels moyens de transport n'a pas recours aux carburants fossiles?

6.
Comment appelle-t-on le phénomène qui se produit quand notre Terre se réchauffe? 

7.
Comment nomme-t-on la couche d'air qui entoure la Terre? 

À votre avis:

1.
Le changement climatique aura des conséquences sur chaque habitat.  Sur quel habitat aura-t-il le plus grand effet?  Pourquoi?

2.
Pouvez-vous penser à des solutions pratiques pour arrêter le réchauffement planétaire?

3.
Réfléchissez à un slogan original qui permettrait d’envoyer un message en vue de sauver la planète du réchauffement planétaire.

Transparency 1
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